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1. Berechne für n ∈ N die Summe
n∑

j=0

n∑
k=0

(
k

j

)
1

2k+j
.

(4 Punkte)

2. Untersuche nachstehende Folgen (an)∞n=1 auf Konvergenz:

(a) an =
n3 + 2n + 3

n2 + 1

(b) an =
√
n · (

(√
n + 2−

√
n
)

(c) an =

n∏
k=2

(
1− 1

k

)

(d) an =

n∏
k=2

(
1− 1

k2

)
(6 Punkte)

3. (a) Eine Folge (an)∞n=0 sei durch a0 = 1 und an =
√

2 + an−1 für alle n ∈ N definiert.

Zeige, daß (an)∞n=0 konvergiert und berechne den Grenzwert.

(b) Eine Folge (an)∞n=0 sei durch a0 = 1 und an =
1

1 + an−1
für alle n ∈ N definiert.

Zeige:

lim
n→∞

an =

√
5− 1

2
.

(6 Punkte)



4. Es sei (zn)∞n=1 eine Folge und sn =
1

n

n∑
k=1

zk für alle n ∈ N.

Zeige: Wenn lim
n→∞

zn = z gilt, dann folgt auch lim
n→∞

sn = z. (4 Punkte)

5. (a) Beweise oder widerlege durch ein Gegenbeispiel folgende Aussagen über reelle Folgen (an) bzw.

(bn):

i. lim
n→∞

(an + bn) = lim
n→∞

an + lim
n→∞

bn

ii. lim
n→∞

an existiert ⇒ lim
n→∞

an = lim
n→∞

an

(b) Bestimme lim
n→∞

an (mit kurzer Begründung) für

i. an =
1 + (−1)nn

(−1)n(1 + n)

ii. an = n− 3
[n

3

]
(4 Punkte)


